## 宁德市医院援塞医疗队

# 两年倾力奉献 赢得非洲患者赞许

11月6日,历经两年,中国(福 建)第19批援塞内加尔医疗队完成 任务,顺利归国。

塞内加尔,作为世界最不发达 国家之一,其医疗资源严重不足。 2021年11月,这支援塞医疗队成 立,14名队员来自11个专业领 域。医疗队的到来为当地带来了巨 大的改变。他们将先进的医疗技术 和理念传授给了当地医务人员,帮 助他们提高整体医疗水平。

宁德市医院选派的5名援塞医疗 队员张勇、周长嵩、彭捷、汤荣宁、石圣 盘,作为医疗队其中一员,在塞内加尔 留下了一个又一个的救援事迹。

#### 扎实的基本功 展现中国医生专业素养

医疗队援助的迪亚姆久儿童医 院是塞内加尔和周边国家一流的儿 童专科医院。作为首批援外队员, 医疗队必须赢得当地医务人员的认



一次义诊结束后,张勇与塞内 加尔当地儿童合影

中国(福建)第19批援塞内加 尔医疗队医疗组组长、宁德市医院 肝胆胰脾外科主任医师张勇回忆, 刚入院开展工作不久,他们很快通 过扎实的手术操作基本功和默契的 配合,成功完成了一系列食管闭锁 手术。其中一例出生仅3天、体重4 斤的早产儿食管闭锁手术给他们留 下了深刻的印象。

经过一个多小时的紧张奋战, 手术顺利完成,当地医务人员见识 到了中国医生的专业性,手术室响 起了成功的欢呼声和庆祝的掌声。

一次午饭后,张勇接到同事法 蒂玛医生的电话,希望他能帮忙解 决手术中的困难。他小心分离肠管 周边粘连,将其拖出腹腔,再用剪刀 和吸引器顺着肠壁慢慢分离。手术 室的4~5个护士前来围观,气氛紧 张。最终手术成功完成,护士们为 他录制了视频并合影留念。

随着工作的顺利开展,张勇也 逐渐开展了一些新的手术。在援塞 第15个月后,他成功完成了塞内加 尔第一例胆总管囊肿摘除的病例。 两年时间,他在塞内加尔完成的手 术量达到800例,完成高质量手术



100余例,抢救危重症患儿的急诊 手术50多例。

### 敬业精神 获非洲医生赞誉

在过去的两年里,宁德市医院 骨科副主任医师周长嵩收获了6面 锦旗和2封感谢信,其中包括国际 友人的赞誉,令他也倍感荣幸。

刚到儿童医院任职初期,骨科 手术通常安排在午餐时间进行,因 为当地人没有吃午饭的习惯,他经 常匆匆吃完几口饭就赶往手术室。 直到磨合一段时间后,当地医生才 发现他有吃午饭的习惯,并对他的 敬业精神表示敬佩,同时调整了工 作时间,让他有充足的吃午饭时间。

当地手术室基础设施落后,骨 科手术缺乏C臂机和电钻等设备。 这对于骨科医生来说,相当于打战 没有眼睛、吃饭没有餐具。周长嵩 医生克服这些困难,深入复习解剖 结构、借鉴经验,克服没有C臂的困 难;托人从国内寄来骨科电钻,他的 敬业精神和业务水平,赢得了当地 同事的一致认可。



有一次,病房里的一名小朋友见 到中国医生来查房后兴奋异常,还表 演了一套中国功夫。原来他是成龙 和李小龙的忠实粉丝,梦想去中国学 习功夫。只可惜他因为烧伤疤痕挛 缩导致肘关节无法屈伸活动,他的功 夫梦可能要破灭了。经过与当地医 生商讨,周长嵩医生为孩子进行了关 节松解+植皮手术。术后恢复顺利, 复查时,孩子展示了矫健的身手,令 周长嵩由衷感到欣慰。

"远道而来的华人同胞对我们 的信任和支持是无价的。"周长嵩

说,令他难以忘怀的是一名华人,跨 越边境线,驱车六个小时来到医疗 队驻地治疗,只因为他听过许多医 疗队"治病救人"的故事,因此对医 疗队的医生充满信任。

#### 为国内外医疗资源 架起沟通桥梁

结束了两年的援外医疗任务, 宁德市医院检验科副主任技师彭捷 说,在塞内加尔的这段经历,给她留 下了难以忘怀的记忆。



"援助医院的检验科设备老旧, 电脑也没有联网,许多工作仍需手 工记录,工作效率低。但队员们的 热情和明确的分工,以及彼此间的 互助精神,使工作环境变得轻松而 自由。除了日常的医院工作,医疗 队还组织多次义诊活动,最远的一 次是驱车5小时到达离驻地400公 里远的塞内加尔南部大区坦巴昆达 义诊,也为驻塞内加尔的外交人员 和中资公司的员工提供医疗帮助。" 彭捷提到,该地区的蚊虫很多,尽管 采取了防护措施,但仍无法完全避 免被咬。疟疾和皮肤病在这里较为 常见,气候一年四季炎热,经常出现 停电情况。尽管生活条件较为艰 苦,但当地居民淳朴热情,仍然保持 乐观的态度。

宁德市医院儿科主治医师汤荣 宁同样感慨良多。

汤荣宁回忆了一次特殊的救治 经历:一名出生不到7天的早产儿 因家庭贫困未能及时得到治疗,人 院时已出现重症肺炎和脓毒血症, 并伴有双下肢末梢血栓坏死。这让 当地医院的黑人医生阿里感到困 扰,于是向汤医生寻求帮助。

面对这一挑战,汤荣宁凭借十 多年的儿科经验,及时为患儿施 救。但由于涉及新生儿科的诊治, 他利用早年福建省级医院进修的经 历,远程联系新生儿科专家获得指 导。最终,通过治疗控制住患儿的

这件事让汤医生深有感触,他 们不远万里来到非洲,不仅亲身传 授医疗技术、捐赠医疗物资,更重要 的是为国内外医疗资源架起了一座 沟通的桥梁。



#### 援塞医疗队背后的烹饪英雄

宁德市医院的高级厨师石圣 盘,人称"石大哥",是一位经验丰富 的援外医疗"老兵"。他坚持国内厨 师的工作流程,起早贪黑为队员们 准备一日三餐。

尽管加班加点是常态,他始终 保持厨房的清洁和卫生,对买回来 的食材和半成品食物进行严格检 查,确保食物的质量。由于天气炎 热,经常停电,厨房操作间的温度非 常高,每顿饭菜煮好后,石圣盘全身 衣服都会湿透。



在这样的环境中,他仍然尽心尽 责地做好每一顿饭。两年的援非任 务圆满结束,石圣盘感到无比自豪, 因为他为国家贡献了自己的力量。

援塞两年来,医疗队累计接诊门 诊超过1万人次,收治住院病人近 4000人次,开展巡回医疗超过3000 人次,并传授了20项新技术。共收 到锦旗15面、感谢信12封,被国家卫 健委评为"2022年度卫生援外工作表 现突出集体",医疗援助工作被列入 中塞合作"成绩单",并荣获塞内加尔 "国家雄狮勋位团骑士勋章"。

他们的故事将在援外医疗事业 中永远被铭记。

(张帅)